



成都市人大常委会工作报告亮点点击——

坚定走好履职路 踔厉奋进写新篇

2月22日,市十八届人大一次会议第二次全体会议上,代表们听取了市人大常委会工作报告。报告回顾了过去五年的主要工作,并对今后五年的主要工作做出了谋划。

报告指出,五年来,在市委的坚强领导下,市十七届人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、习近平总书记对四川及成都工作系列重要指示精神,认真落实中央和省、市委人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行法定职责,各项工作取得明显成效。

举旗帜 铸忠诚 忠诚拥护“两个确立” 坚决做到“两个维护”

坚持党组会议、常委会会议“第一议题”制度,传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示和党的全会精神。全面学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

严格执行重大事项请示报告制度,向市委请示报告重要事项230余项,确保与市委决策部署同心同向、同步发力。

深刻领会中央和省、市委人大工作会议精神,全面落实关于新时代加强和改进人大工作的部署要求,持续推动人大工作高质量发展。

聚合力 强协作

推动党中央和省、市委重大决策部署落地落实

听取审议国际消费中心城市建设和成渝地区双城经济圈建设情况等报告,开展成渝地区双城经济圈建设情况调研,推动成渝地区双城经济圈建设成效。与德阳市、眉山市、资阳市人大常委会建立协作机制,着力在基础设施“同城同网”、生态环境共保共治等领域深入合作,探索采用“决定+条例”的模式,开展营商环境协同立法。

探索开展公园城市领域立法,制定美丽宜居公园城市建设条例等法规。听取审议全域公园体系建设、全域增绿、环城生态区总体规划优化提升、川西林盘保护修复情况等报告,开展天府绿道建设等视察调研。

立良法 促善治

着力重点领域为城市发展提供坚实法治支撑

围绕建设具有全国影响力的科技创新中心,制定科技创新中心建设条例;着眼推动城市对外开放,制定会展业促进条例;争取省人大常委会支持,协助制定中国(四川)自由贸易试验区条例,助推打造内陆开放新高地。

制定大气污染防治条例、龙泉山城市森林公园保护条例、三岔湖水环境保护条例等法规,修改饮用水水源保护条例。

着眼城市发展 关注民生民情

政府工作报告协商建言座谈会举行

2月22日,市政协十六届一次会议举行政府工作报告协商建言座谈会。从打造科技创新格局,打通科技成果转化“堵点”,到提振消费信心,加大成都“声量”与流量,再到加强托育服务,关注青少年心理健康……一条条建议既链接国家大政方针,又结合全省全市新部署,也着眼民生民情,“干货”满满。

关键词一:科技创新 建设顶级创新转化平台

成都提出,聚焦推进产业建圈强链,加快建设现代化产业体系;聚焦新旧动能接续转换,加快增强创新驱动发展能力。围绕“科技创新”“成果转化”等高频热词,委员们建言献策。

政协委员、成都市侨联委员张睿睿带来了关于机器人产业发展的建议:“打造高品质服务机器人产业园区,逐步形成特色鲜明的产业集群,形成可全国推广的案例。”

政协委员、致公党四川省直属工委委员雷鹏提出,合作建设生物医药先导区,推进产业融合创新,做大做强生物医药产业。

“成都拥有一批产业链链主企业,发挥它们的引领作用,对成都高端制造业发展尤为重要。”政协委员、成都飞机工业集团有限责任公司副总工程师牟文平建议。



在政府工作报告协商建言座谈会上,委员们各抒己见 成都日报锦观新闻记者 李冬 摄

围绕科技成果转化,政协委员、民盟成都市委会常委陈辉则提出,全力加速顶层创新转化平台建设,建立多元成果评价机制,让科技人员乐于成果转化。

关键词二:民生民情 着力增加普惠托育机构

既关注城市宏大命题,也着眼群众民生诉求。围绕提质打造幸福成都,委员们各抒己见。“建议制定和完善统一的操作指

未来五年 市人大常委会工作怎么干?

■ 聚焦立良法促善治,推动立法质效再提升

要对标学习超大城市立法理念和做法,加强重点领域、新兴领域立法,确保立法体现时代特征、彰显城市特色、符合市民期盼,为城市现代化建设提供有力法治保障。围绕公园城市立法、坚持人大主导立法、深化人大开门立法。

■ 聚焦提高监督实效,推动依法监督再拓展

要围绕市委对“一府一委两院”的工作要求,深化拓展监督工作,促进依法行政、依法监察、公正司法。坚持正确监督、坚持有效监督、坚持依法监督。

■ 聚焦凝聚共同意志,推动决定任免再规范

要依法规范做好决定和任免工作,确保党的主张通过法定程序,成为全市人民的共同意志和共同行动。更加规范讨论决定重大事项、更加规范组织开展人事任免。

■ 聚焦提升履职能力,推动代表服务再优化

要着眼更好发挥代表主体作用,加强服务保障和履职能力建设,让代表工作更接地气、更具实效,让代表履职更接地气、更具活力。深化做好“双联系”工作、推进代表履职平台建设、提高代表建议办理水平、优化代表履职服务保障。

■ 聚焦统筹协同联动,推动基层基础再夯实

要着眼于基层,着力于基础,健全联系机制,夯实人大工作基层基础,形成纵向联动、横向协同的工作合力。推动基层人大建设、深化完善工作制度、提升工作平台质效。

■ 聚焦锤炼过硬队伍,推动能力作风再强化

要全面提升人大干部的政治素质和专业水平,认真履职尽责,让市委放心、让市民满意。全面提升工作能力、切实改进工作作风、持续增强工作实效。

本报制图 江蕊松

召集市人代会依法选举产生112名我市出席省十四届人民代表大会代表,主持选举产生644名市十八届人大代表,全市依法足额选举产生区(市)县人代表5844名、镇人大代表7207名;依法做好人事任免,组织宪法宣誓172人次,任职陈述652人次。

聚民意 惠民生

用心用情服务保障代表忠实履职

常委会组成人员直接联系代表153名,市人大机关驻会代表联系基层市人大代表54名,邀请基层代表列席常委会会议实现全覆盖。全市各级人大代表深入企业、走进群众7万余人次,帮助解决问题3.9万余个,依托代表小组开展专题调研,形成调研报告96篇。全市建成1654个“人大代表之家”“人大代表社区联络站”。

采取“请进来、走出去”“线上线下结合”等方式,对代表开展学习培训,三年来培训代表2436人次,实现代表培训全覆盖。

建立答复承诺解决机制,对34个市级部门办理情况进行满意度测评,推动提升代表建议办理质效。三年来代表提出的82件议案和3239件建议全部办理完毕并答复代表。

建机制 促实效

全面提升常委会自身建设水平

坚持科学制定制度,不断完善制度、严格执行制度,制定修改人大各项工作制度100余项;增设社会建设委员会、预算委员会、代表委员会,加强城市新区人大工作机构建设;举办法制讲座14期,不断强化常委会组成人员依法履职能力。

开发建设成都智慧人大系统,实现新立法规与关联法律法规的智能比对,预算联网监督系统实现与市级有关部门的横向联通和区(市)县的纵向贯通,备案审查、议案建议办理全流程线上管理,人大工作的信息化、智慧化水平得到提升。

成都日报锦观新闻记者 陈煦阳

切实加强基础研究 夯实科技自立自强根基

紧接01版 要完善基础研究人才差异化评价和长周期支持机制,赋予科技领军人才更大的人财物支配权和技术路线选择权,构建符合基础研究规律和人才成长规律的评价体系。要坚持走基础研究人才自主培养之路,深入实施“中学生英才计划”、“强基计划”、“基础学科拔尖学生培养计划”,优化基础学科教育体系,发挥高校特别是“双一流”高校基础研究人才培养主力军作用,加强国家急需高层次人才培养,源源不断地造就规模宏大的基础研究后备力量。

习近平强调,人类要破解共同发展难题,比以往任何时候都更需要国际开放合作。要构建国际基础科学研究合作平台,设立面向全球的基础科学研究基金,加大国家科技计划对外开放力度,围绕气候变化、能源安全、生物安全、外层空间利用等全球问题,拓展和深化中外联合科研。要前瞻谋划和深度参与全球科技治理,参加或发起设立国际科技组织,支持国内高校、科研院所、科技组织同国际对接。要努力增进国际科技界开放、信任、合作,以更多重大原始创

新和关键核心技术突破为人类文明进步作出新的更大贡献,并有效维护我国的科技安全利益。

习近平指出,我国几代科技工作者通过接续奋斗铸就的“两弹一星”精神、西迁精神、载人航天精神、科学家精神、探月精神、新时代北斗精神等,共同塑造了中国特色创新生态,成为支撑基础研究发展的不竭动力。要在全社会大力弘扬追求真理、勇攀高峰的科学精神,广泛宣传基础研究等科技领域涌现的先进典型和事迹,教育引导广大科技工作者传承老一辈科学家以身许国、心系人民的光荣传统,把论文写在祖国的大地上。要加强国家科普能力建设,深入实施全民科学素质提升行动,线上线下多渠道传播科学知识、展示科技成就,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚。要在教育“双减”中做好科学教育加法,激发青少年好奇心、想象力、探求欲,培育具备科学家潜质、愿意献身科学研究事业的青少年群体。

习近平最后强调,各级领导干部要学习科技知识、发扬科学精神,主动靠前为科技工作者排忧解难,松绑减负、加油鼓劲,把党中央关于科技创新的一系列战略部署落到实处。

要求千方百计搜救失联人员 全力救治受伤人员 切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

紧接01版 当前全国两会召开在即,各地区和有关部门要以时时放心不下的责任感,全面排查各类安全隐患,强化防范措施,狠抓工作落实,更好统筹发展和安全,切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

国务院总理李克强作出批示,此次事故失联人员多,要全力搜救被埋人员,保障救援安全,妥为做好善后处置工作。同时,尽快查明事故原因,及

时准确发布信息,依法依规严肃处理。全国两会召开在即,国务院安委会、应急管理部督促各地全面落实安全生产责任和措施,加大重大隐患整治力度,坚决防范重特大事故发生,确保人民群众生命财产安全。

根据习近平指示和李克强要求,应急管理部等部门已派出工作组赶赴当地指导救援工作。内蒙古自治区、阿拉善盟已组织力量开展救援,相关工作正在进行中。

成都市第十八届人民代表大会 专门委员会组成人员名单

(2023年2月22日成都市第十八届人民代表大会第一次会议通过)

法制委员会

主任委员 陈春建
副主任委员 刘永昌
委员(按姓名笔划为序) 马瑞成 邓姗姗(女) 刘勇 黄蕾(女)

农业和农村委员会

主任委员 张孝军
副主任委员 潘斌 刘文勇(女)
委员(按姓名笔划为序) 王敏 付天力 刘彦坤(女) 李大福 韩妍(女) 廖德富

监察和司法委员会

主任委员 晁晓芹(女)
副主任委员 范雨夏 雨 刘新庆(女)
委员(按姓名笔划为序) 王翔 王蕊(女,回族) 牛建国 汤继强 许文林 杜小东

民族宗教侨务外事委员会

主任委员 李昂
副主任委员 张世强 宋隆钦 章栗(女)
委员(按姓名笔划为序) 邓勇(羌族) 李合春 李珊(女) 赵磊 胡蕾(女) 高鸿

经济委员会

主任委员 朱志萍(女)
副主任委员 冯劲夫 王旭 严骏
委员(按姓名笔划为序) 刘侨(女) 刘俊 李正雄 李军 张琳琳(女) 谢卓霖

社会建设委员会

主任委员 陈晓霖
副主任委员 李洁(女) 杨琼(女) 蒋传斌
委员(按姓名笔划为序) 王振芳(女) 江涛 李庆(女) 张魏林 琳(女) 贺林(女)

教育科学文化卫生委员会

主任委员 杨齐英(女)
副主任委员 林锦泉 曾祥斌 康琳(女)
委员(按姓名笔划为序) 任舸 刘兴伟 刘国 汤文俊 陈刚 晏凌(女)

预算委员会

主任委员 孙廷云
副主任委员 李展 杨陈
委员(按姓名笔划为序) 刘磊 李健智(女) 何静(女) 张亮 龚晓红(女) 董毅

城乡建设环境保护委员会

主任委员 唐晓东
副主任委员 戴廷峰 刘小慧
委员(按姓名笔划为序) 王坤林 毕凌岚(女) 苏露(女) 杨芳(女) 林萌山 郝军

代表委员会

主任委员 王震
副主任委员 刘锋 廖继全
委员(按姓名笔划为序) 李含荣 赵宇(回族) 钟应达 唐利勳(女) 程洪 廖行